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Définition 

Dans (𝑂; 𝑖; 𝑗), le cercle trigo est le cercle 

de centre O et de rayon 1. 

𝐴 un point du cercle tel que 𝐼𝐴𝑂̂ = 𝑥 𝑟𝑎𝑑 

cos 𝑥 est l’abscisse de 𝐴 

sin 𝑥 est l’ordonnée de 𝐴 

∀𝑥 ∈ ℝ,  

−1 ≤ cos 𝑥 ≤ 1 

−1 ≤ sin 𝑥 ≤ 1 

cos² 𝑥 + sin² 𝑥 = 1 

Angles associés 

𝒄𝒐𝒔 (−𝒙) = 𝒄𝒐𝒔 𝒙 

𝒔𝒊𝒏 (−𝒙) = −𝒔𝒊𝒏 𝒙 

𝒄𝒐𝒔 (𝝅 − 𝒙) =  −𝒄𝒐𝒔 𝒙 

𝒔𝒊𝒏 (𝝅 − 𝒙) = 𝒔𝒊𝒏 𝒙 

𝒄𝒐𝒔 (𝝅 + 𝒙) =  −𝒄𝒐𝒔 𝒙 

𝒔𝒊𝒏 (𝝅 + 𝒙) = −𝒔𝒊𝒏 𝒙 

𝐜𝐨𝐬 (
𝝅

𝟐
− 𝒙) = 𝒔𝒊𝒏 𝒙 

𝒔𝒊𝒏 (
𝝅

𝟐
− 𝒙) = 𝒄𝒐𝒔 𝒙 

𝐜𝐨𝐬 (
𝝅

𝟐
+ 𝒙) = −𝒔𝒊𝒏 𝒙 

𝒔𝒊𝒏 (
𝝅

𝟐
+ 𝒙) = 𝒄𝒐𝒔 𝒙 

 

∀ 𝑥 ∈ ℝ : 

(𝑐𝑜𝑠 𝑥)′ = −𝑠𝑖𝑛 𝑥 

(𝑠𝑖𝑛 𝑥)′ = 𝑐𝑜𝑠 𝑥 

Dérivées 𝑢 une fonction définie 

et dérivable sur  𝐼 

(𝒄𝒐𝒔 𝒖 )′ =  −𝒖′𝒔𝒊𝒏 𝒖 

(𝒔𝒊𝒏 𝒖)′ = 𝒖′𝒄𝒐𝒔 𝒖 

 

𝑥 → cos 𝑥 

 

𝑥 → sin 𝑥 

 

cos(−𝑥) = cos 𝑥 ➔ 𝑐𝑜𝑠 est paire 

sin(−𝑥) = − sin 𝑥 ➔ 𝑠𝑖𝑛 est impaire 

cos(𝑥 + 2𝜋) = cos 𝑥  

sin(𝑥 + 2𝜋) = sin 𝑥  

Les fonctions 𝑐𝑜𝑠 et 𝑠𝑖𝑛 

sont 𝟐𝝅-périodiques 

 

Formules d’addition et duplication 

∀ 𝒂, 𝒃 ∈ ℝ ∶ 

𝒄𝒐𝒔 (𝒂 + 𝒃) = 𝒄𝒐𝒔𝒂 𝒄𝒐𝒔𝒃 − 𝒔𝒊𝒏𝒂 𝒔𝒊𝒏𝒃 

𝒄𝒐𝒔  (𝒂 − 𝒃) = 𝒄𝒐𝒔𝒂 𝒄𝒐𝒔𝒃 + 𝒔𝒊𝒏𝒂 𝒔𝒊𝒏𝒃 

𝒔𝒊𝒏 (𝒂 + 𝒃) = 𝒔𝒊𝒏𝒂 𝒄𝒐𝒔𝒃 + 𝒔𝒊𝒏𝒃 𝒄𝒐𝒔𝒂 

𝒔𝒊𝒏 (𝒂 − 𝒃) = 𝒔𝒊𝒏𝒂 𝒄𝒐𝒔𝒃 − 𝒔𝒊𝒏𝒃 𝒄𝒐𝒔𝒂 

 

∀ 𝒂 ∈ ℝ ∶ 𝒄𝒐𝒔 (𝟐𝒂) = 𝒄𝒐𝒔𝟐𝒂 − 𝒔𝒊𝒏²𝒂 

           = 𝟐𝒄𝒐𝒔𝟐𝒂 − 𝟏 

           = 𝟏 − 𝟐𝒔𝒊𝒏²𝒂 

                   𝒔𝒊𝒏 (𝟐𝒂) = 𝟐𝒔𝒊𝒏𝒂 𝒄𝒐𝒔𝒂 

Mesures principales 

Valeurs particulières 
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Type 𝒄𝒐𝒔 𝒙 = 𝒄𝒐𝒔 𝜽 

{
𝒙 = 𝜽 + 𝟐𝒌𝝅

𝒐𝒖
𝒙 = −𝜽 + 𝟐𝒌𝝅

 /  𝒌 ∈ ℤ 

 

Equations trigonométriques 

Point de Ralliement : 

 Type 𝒔𝒊𝒏 𝒙 = 𝒔𝒊𝒏 𝜽 

{
𝒙 = 𝜽 + 𝟐𝒌𝝅

𝒐𝒖
𝒙 = 𝝅 − 𝜽 + 𝟐𝒌𝝅

 / 𝒌 ∈ ℤ 

Type 𝒄𝒐𝒔 𝒙 = 𝒔𝒊𝒏 𝒚 

On a cos (
𝜋

2
− 𝑦) = sin 𝑦 

On résout : 𝐜𝐨𝐬 𝒙 = 𝐜𝐨𝐬 (
𝝅

𝟐
− 𝒚) 

Type 𝒄𝒐𝒔 𝒙 =  −𝒄𝒐𝒔 𝒂 

On a cos(𝜋 − 𝑎) = − cos 𝑎 

On résout 𝐜𝐨𝐬 𝒙 = 𝐜𝐨𝐬(𝝅 − 𝒂) 

Type 𝒔𝒊𝒏 𝒙 =  −𝒔𝒊𝒏 𝒂 

On a sin(𝜋 + 𝑎) = − sin 𝑎 

On résout 𝐬𝐢𝐧 𝒙 = 𝐬𝐢𝐧(𝝅 + 𝒂) 

Type 𝒔𝒊𝒏 𝒙 = 𝒄𝒐𝒔 𝒚 

On a sin (
𝜋

2
− 𝑦) = cos 𝑦 

On résout : 𝐬𝐢𝐧 𝒙 = 𝐬𝐢𝐧 (
𝝅

𝟐
− 𝒚) 

Type 𝒄𝒐𝒔 𝒙 =  −𝒔𝒊𝒏 𝒚 

On a cos (
𝜋

2
+ 𝑦) = − sin 𝑦 

On résout : 𝐜𝐨𝐬 𝒙 = 𝐜𝐨𝐬 (
𝝅

𝟐
+ 𝒚) 

 

Type 𝒂. 𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙 + 𝒃. 𝒄𝒐𝒔 𝒙 + 𝒄 = 𝟎  ou  𝒂. 𝒔𝒊𝒏𝟐𝒙 + 𝒃. 𝒔𝒊𝒏 𝒙 + 𝒄 = 𝟎 

On pose le changement de variable 𝑋 = cos 𝑥  ou  𝑋 = sin 𝑥 

On résout 𝑎𝑋2 + 𝑏𝑋 + 𝑐 = 0 avec ∆= 𝑏2 − 4𝑎𝑐 

S’il existe 1 ou 2 solutions 𝑋𝑖 ∈ [−1; 1], on revient au changement 

de variable et on résoute 𝑋𝑖 = cos 𝑥 ou 𝑋𝑖 = sin 𝑥 


